

## 习近平会见联合国秘书长古特雷斯

(上接第一版) 全球发展不平衡、不平衡现象十分严重。联合国高度评价中国坚持多边主义。中方提出的全球发展倡议同联合国2030年可持续发展议程相契合,在帮助发展中国家共同发展方面,中国所作努力无可比拟。联合国坚定支持一个

中国原则,一个中国原则是不可触碰的红线,必须得到尊重。联合国愿同中国继续密切合作,期待中国为维护世界和平与发展发挥更重要作用。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

## 习近平同卢森堡大公亨利就中卢建交50周年互致贺电

### 李克强同卢森堡首相贝泰尔互致贺电

新华社北京11月16日电 11月16日,国家主席习近平同卢森堡大公亨利互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,建交50年来,中卢始终相互尊重、相互信任,成为大小国家友好相处、互利合作的典范。两国各领域交流合作成果丰硕,郑州—卢森堡“空中丝路”搭建了中欧互联互通的空中桥梁。新冠肺炎疫情发生后,中卢携手抗疫,为两国友谊注入新内涵。我高度重视中卢关系发展,愿同亨利大公一道努力,以两国建交50周年为契机,推动中卢关系持续健康发展,造福两国和两国人民。

亨利表示,卢中建交半个世纪以来,双方政治、经济、人文等各领域合作成果斐然,两国人民友谊不断深化。卢方愿同中方一道,促进交流、加强合作,共同维护世界和平与稳定。

同日,国务院总理李克强同卢森堡首相贝泰尔互致贺电。李克强表示,中方愿同卢方以庆祝两国建交50周年为契机,扎实推进双边各领域务实合作,推动中卢关系不断迈上新台阶。贝泰尔表示,卢方高度重视卢中关系发展,愿同中方一道,不断开拓两国合作新领域,推动双边关系持续向前发展。

## 二十国集团领导人峰会闭幕 承诺合作应对全球挑战

新华社印度尼西亚巴厘岛11月16日电 (记者 余谦梁 郝亚琳 汪奥卿) 二十国集团领导人第十七次峰会16日在印度尼西亚巴厘岛闭幕。峰会通过《二十国集团领导人巴厘岛峰会宣言》。

宣言强调,作为全球大型经济体,二十国集团成员认识到有必要通过承担集体责任、采取合作举措,以促进世界经济复苏、应对全球挑战,为强劲、可持续、平衡和包容增长奠定基础。

宣言指出,当前全球多重危机叠加,世界经济经历了新冠肺炎疫情带来的破坏,以及气候变化等其他挑战导致经济下滑、贫困加剧、全球复苏放缓并阻碍实现可持续发展目标。

宣言说,值此全球经济关键时刻,二十国集团采取切实、精准、迅速和必要的行动至关重要。要使用所有可用的政策工具,包括通过国际宏观政策合作与务实协作来应对共同挑战。为

此,二十国集团将继续承诺支持发展中国家,特别是最不发达国家和小岛屿发展中国家,帮助他们应对全球挑战并实现可持续发展目标。基于主席国印尼提出的“共同复苏、强劲复苏”主题,各国将采取协调行动,推进强劲、包容、韧性的全球复苏以及创造就业和增长的可持续发展议程。

印尼总统佐科在闭幕新闻发布会上说,本次峰会讨论了当前国际经济面临的严峻挑战,各方同意采取切实行动应对。他重申,二十国集团要聚焦经济和发展问题,不应被政治化。在峰会闭幕会议上,印度正式接棒成为二十国集团新任轮值主席国。印度总理莫迪表示,未来一年,印度将以包容、果敢、奋进的态度担任轮值主席国,确保各成员加速落实集体共识。

二十国集团领导人下一次峰会将于2023年9月在印度首都新德里举行。

## “中国军工”展团重装亮相第11届巴基斯坦防务展



这是11月15日在巴基斯坦防务展上拍摄的中国军工展区。 新华社发

新华社巴基斯坦卡拉奇11月15日电 (记者 蒋超) 第11届巴基斯坦国际防务展暨研讨会(简称巴基斯坦防务展)15日在巴南部城市卡拉奇开幕。中国国家国防科技工业局组织7家军贸公司以“中国军工”展团形式统一参展。

据悉,本届展会为期4天,吸引50余个国家代表团参展观展。中国展团是参展规模最大的国家展团之一,成员包括航天长征国际贸易有限公司、中国精密机械进出口有限公司、中航技进出口有限责任公司、中国船舶工业贸易有限公司、中国北方工业有限公司、中电科技国际贸易有限公司、中国电子产业工程有限公司。

中国展团展出翼龙系列、彩虹系列、WJ-700等多型无人机,以及综合反无人机系统、多功能无人艇、Y-9E运输机、LY-70防空系统、VT-4主战坦克、SR5多管火箭系统、YLC-2E型多功能雷达、指挥信息系

统、电子战防御系统、通信导航系统等多款高端装备,吸引众多与会专业人士和媒体的广泛关注。

巴基斯坦外长比拉瓦尔出席防务展开幕式并到中国展区参观和听取情况介绍。巴基斯坦国防生产部常务秘书胡马云·阿齐兹在接受新华社记者采访时表示,中国军工装备和技术驰名国际,巴中两国防务合作堪称典范,期待两国未来继续加强合作。

中国国家国防科技工业局表示,近年来该部门多次组织“中国军工”国家展团参加境外重点区域国际防务展,旨在通过展示中国军工优势装备和防务技术,推动国防科技工业国际合作交流,构建防务安全共同体,维护地区和平与稳定。

巴基斯坦防务展始于2000年,此后每两年举办一次,2020年因新冠疫情停办一届。该展会由巴基斯坦国防口促进组织和国防生产部主办,目前已成为亚洲地区具有重要影响力的防务展会。

## 联合国这波挺华声浪说明了什么

新华社记者 叶书宏 王建刚

第77届联合国大会第三委员会日前审议种族主义议题,少数西方国家对中国进行攻击抹黑。古巴代表66国作共同发言,强调新疆、香港、西藏事务是中国内政,反对以人权为借口干涉中国内政。此外,另有30多个国家以单独发言、联合致函等方式支持中国,本次联署挺华共同发言国家的数量创历届联大三委新高。

这是继人权理事会第51届会议后,近百个国家再次在联合国发出正义的声音,表达对中国正当立场的理解和支持,形成了强大的挺华声浪。这充分说明公道自在人心,国际社会特别是广大发展中国家反对将人权问题政治化,少数西方国家借涉疆等问题抹黑、打压、遏制中国的图谋绝不会得逞,必遭惨败。

这波强大的挺华声浪,源自越来越多的国家认清了少数西方国家在人权问题上的伪善与双重标准。这些国家炒作涉疆等问题,本质就是借人权问题破坏中国稳定,阻挠中国发展。他们关心人权是假,维护霸权是真。他们今天针对中国,明天就会把矛头指向其他国家发展中国家。这类大搞人权问题政治化和双重标准的拙劣

表演,世人早已看清、看腻了。

少数西方国家对数十个会员国点名指责,却对自身的人权劣迹装聋作哑。他们自诩人权“教师爷”,却似乎忘记了自己曾给亚非拉地区带来的血腥屠杀、奴隶贸易、资源掠夺、文化灭绝。今天,这些国家自身面临社会分裂、经济衰退困境,物价上涨、能源危机加剧民生艰难,某些政客却打着人权幌子博眼球,企图转嫁国内矛盾。“道义账户”早已赤字累累,谁还会相信他们真的关心别人人权呢?

这波强大的挺华声浪,源自越来越多的国家敢于在人权问题上表达正义的主张。二战以来,随着民族解放运动和广大发展中国家的力量增强,国际关系民主化进程不断加快,发展中国家群体积极参与全球治理,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向演进。正是在这样的背景下,越来越多的国家愿意支持公道,对国际上不公正、不公道的事情敢怒、更敢言。

这次古巴代表66国作共同发言,正是代表了国际民意的主流。这些国家提出,尊重各国主权、独立和

领土完整,不干涉主权国家内政是国际关系基本准则,新疆、香港、西藏事务是中国内政,反对将人权问题政治化和双重标准,反对以人权为借口干涉中国内政;强调各方应恪守联合国宪章宗旨和原则,遵循普遍性、公正性、客观性和非选择性等原则,尊重各国人民根据国情自主选择发展道路的权利,同等重视各类人权,特别是对经济社会权利和发展权给予足够重视。

这波强大的挺华声浪,更源自越来越多的国家对中国人权发展成就及其价值理念的赞赏。新中国成立以来,中国人均国民收入从只有几十美元提高到1.2万亿美元,平均预期寿命从35岁提高到77.93岁,婴儿死亡率从千分之两百降低到千分之五.四。中国始终把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,大力发展全过程人民民主,推进人权法治保障,加强平安中国、法治中国建设,维护社会公平正义,保障各族群众合法权益,推动中国人权事业取得历史性成就。

中国同时也为推动世界人权事业发展作出重要贡献。中国人权发

展指数从1990年的0.499增长到2019年的0.761,是自1990年全球首次测算该指数以来唯一从低收入发展水平组跨越到人类发展水平组的国家。改革开放以来,中国减贫人口全球占比超70%,显著缩小了世界贫困人口的范围。新冠疫情发生以来,美国和欧盟国家人均预期寿命不同程度下降,而中国人均预期寿命稳步上升。中国五度担任人权理事会成员,是当选次数最多的国家之一,与20多个国家和地区组织建立了人权对话磋商机制……

当前,在中国共产党的坚强领导下,中国现代化事业取得非凡成就,人权事业取得巨大进步,国际社会有目共睹,这是中国取信于国际社会并得到绝大多数国家声援支持的最大底气。得道多助,失道寡助。西方少数国家无论怎么炒作表演,都抹杀不了中国人权事业历史性进步的事实真相,最终只会自取其辱。

(新华社北京11月16日电)

新华时评

## 特朗普宣布再次竞选美国总统

新华社华盛顿11月15日电 (记者 孙丁) 美国前总统特朗普15日晚宣布将再次争夺白宫之位,并正式启动2024年总统竞选活动。

特朗普在位于佛罗里达州住所海湖庄园宣布这一决定,并于当天向美国联邦选举委员会提交正式文书。

特朗普在讲话中回顾他担任美国总统期间各领域“政绩”,同时抨击

美国现任政府以及民主党政策,宣称将让“美国回归”。

特朗普现年76岁,2017年初至2021年初担任美国总统。在2020年总统选举中,他输给民主党人拜登,但拒绝承认败选。

目前,特朗普被牵扯多项刑事和民事调查,涉及“国会山骚乱”、干预2020年总统选举计票、处理机密文件不当、特朗普集团税务欺诈等。



两位中方候选人当选联合国上诉法庭和争议法庭法官

这是11月15日在纽约联合国总部拍摄的联合国上诉法庭和争议法庭法官选举现场。经联合国内部司法理事会推荐,来自中国最高人民法院的法官高晓力、孙祥壮分别当选联合国上诉法庭、联合国争议法庭法官。 新华社发



亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议将在泰国曼谷举行

这是11月12日在泰国首都曼谷拍摄的诗丽吉王后国家会议中心。亚太经合组织(APEC)第二十九次领导人非正式会议将于11月18日至19日在泰国曼谷举行。 新华社发

## 英国10月CPI同比涨幅再创40年来新高

新华社伦敦11月16日电 (记者 赵修智) 英国国家统计局16日发布的数据显示,英国10月消费者价格指数(CPI)同比上涨11.1%,涨幅再创40年来新高。

英国国家统计局首席经济学家格兰特·菲茨纳表示,天然气和电力价格不断上涨是推升通胀的主要原因。过去一年里,天然气价格上涨近130%,电力价格上涨约66%。

菲茨纳说,食品价格大幅上涨也

推高了通胀。数据显示,食品和非酒精饮料价格已连续15个月上涨,10月份同比上涨16.4%,涨幅为1977年9月以来最高。

近期,英国通胀水平多次刷新40年来最高纪录,7月CPI同比上涨10.1%,8月小幅回落至9.9%,9月再次升至10.1%。为抑制通胀,英国央行本月3日宣布将基准利率从2.25%上调至3%,这是去年12月以来英国央行连续第八次加息。

## 携手共进,构建新时代中非命运共同体

新华社记者 朱绍斌

当前,新冠肺炎疫情反复延宕,世界经济脆弱性更加突出,发展中国家首当其冲。粮食短缺、高通胀、气候变化等因素对不少非洲国家产生冲击。推动更加包容、更加普惠、更有韧性的发展成为共同期待。

近年来,中非人民相互支持、守望相助,中非经贸往来日益密切、基础设施合作逐步深化。在共建“一带一路”倡议、中非合作论坛机制等推动下,中非各领域务实合作不断推进,进一步增进中非人民福祉,为构建新时代中非命运共同体注入新的动力。

### “一带一路”共促互联互通

在埃塞俄比亚奥罗米亚州,由中交一公局集团承建的全长56.5公里的公路项目近日竣工。这条新公路将彻底改变沿线村民的出行方式并极大缩短通行时间,结束周边村镇无公路的历史。

共建“一带一路”倡议提出以来,非洲国家踊跃参与。截至2021年底,53个同中国建交的非洲国家中,已有52国以及非盟委员会同中国签署共建“一带一路”的合作文件。

在安哥拉罗安达省维尼亚市,中铁二十局集团安哥拉国际公司总部大楼的陈列室展示着多年来获得的荣誉证明,其中包括安政府授予的“优秀企业”“诚信履约单位”等荣誉。

中铁二十局集团曾承建全长

1344公里的本格拉铁路。疫情期间,本格拉铁路让大量物资得以运往安哥拉内陆地区,成为这个非洲国家抗击疫情的“生命线”。安哥拉国际公司董事长朱启辉说,通过共建“一带一路”合作,中国企业给当地带来技术、经验和标准,当地员工学到了技术,提高了收入,改善了生活。

近年来,在“一带一路”框架下,越来越多中非合作项目在非洲大地落地生根。喀麦隆经济学家罗尼·恩根奎说:“‘一带一路’建立在合作、互利、共赢的基础上,为中非提供多领域合作机遇,为非洲发展带来巨大贡献。”

### 中国新发展,非洲新机遇

在不久前的第五届中国国际进口博览会上,埃塞俄比亚咖啡、卢旺达辣椒、肯尼亚牛油果、赞比亚蜂蜜等众多非洲物产纷纷亮相,受到中国企业和消费者的喜爱。

坐落在卢旺达首都基加利市吉孔多区的卢旺达农民咖啡公司负责人阿伦·鲁塔伊西雷表示,自从参加进博会以来,公司在中国市场的销售额不断增长,并拓展了合作伙伴,逐渐融入国际市场。

在去年11月举行的中非合作论坛第八届部长级会议上,中方宣布为非洲农产品输华建立“绿色通道”,旨在进一步促进中非贸易。中国商务部数据显示,2021年中非双

边贸易额达2542亿美元,同比增长35%。中国已连续13年保持非洲最大贸易伙伴国地位。据统计,中国是非洲农产品出口第二大目的地,近年来非洲对华农产品出口年平均增速达11.4%。

自2000年成立以来,中非合作论坛成为中非开展集体对话的重要平台和务实合作的有效机制。中国在中非合作论坛框架下先后宣布对非“十大合作计划”“八大行动”和“九项工程”,以自身发展持续为非洲提供机遇。

尼日利亚阿布贾大学政治与国际关系学系主任谢里夫·加利说,搭上中国经济发展的快车,非洲国家有望推进产业创新、技术发展和新工业化进程,共享中国市场机遇。非洲国家可以让更多农产品和能源产品进入中国市场以及全球市场,加快复苏进程。

### 中国经验启迪包容发展

今年10月,肯尼亚首个中非农业发展与减贫示范村在纳鲁鲁郡马坦吉提萨村挂牌,成为“一带一路”南南合作农业教育科技创新联盟在非洲建设的首批示范村之一。纳鲁鲁郡农业厅厅长奥维诺表示,希望中国先进的农业技术帮助当地农民增收减贫。

摆脱贫困是困扰全球发展和治理的突出难题。中国一直是全球减

贫事业的积极倡导者和有力推动者。据世界银行研究报告,共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困,3200万人摆脱中度贫困。中方还提出全球发展倡议,秉持发展优先、以人民为中心等理念,成立国际民间减贫合作网络,积极筹建全球减贫与发展伙伴联盟,促进减贫经验分享,提升发展的公平性、有效性、包容性。

本月初,中国电建集团在尼日利亚北部卡诺州邦库雷区劳特那村捐赠了一批太阳能家用照明设备,让全村居民摆脱仅靠炭火或者煤油灯提供照明的处境。这是由中国在非企业社会责任联盟发起的“百企千村”活动之一。未来几年,将有至少100家中国非企业参与实施至少1000个惠民活动或项目,促进当地经济、社会、环境可持续发展。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯认为,对非洲国家来说,中国的发展成就激发了发展中国家实现社会经济进步和包容性发展的更大愿望。

加利认为,中国的脱贫成就史无前例,一些开创性做法值得广大发展中国家借鉴。“中国的脱贫攻坚让发展中国家看到,贫困并非不可战胜。”

(新华社内罗毕11月15日电)

国际观察